



# 首日峰會氣氛融洽 金正恩允帶來正面成果

河內直擊

第二次美朝峰會昨日在越南河內揭幕，美國總統特朗普與朝鮮領導人金正恩晚上於河內索菲特大都會酒店舉行20分鐘短暫會談，兩人互相握手寒暄及讓記者拍照，之後舉行晚宴。特朗普表示，能與對方在越南見面感到榮幸，又形容他與金正恩的關係是「非常特殊關係」(very special relationship)。金正恩稱，他肯定今次峰會將帶來正面成果，「我將盡力讓它發生」。

香港文匯報記者 黃曉敏 河內報道



美國總統特朗普與朝鮮領導人金正恩在單獨會談前握手。法新社



會前握手 特金會談

河內當地時間昨晚6時15分，特朗普與金正恩相差5分鐘先後抵達河內索菲特大都會酒店，隨後兩人在美朝國旗前合影，面露笑容。

## 成就二次峰會 金盛讚「勇敢」

當記者在場時，金正恩略顯腼腆，主要是特朗普在說話。當兩人合影時，特朗普主動說：「我們倆有偉大的友誼」，又表示熱切期待今次峰會取得成功，稱能與金正恩在越南再聚深感榮幸。特朗普形容金正恩是偉大領袖，朝鮮亦蘊含龐大經濟發展潛力，他們將合力令朝鮮邁向美好未來。特朗普提到部分人希望無核化進度走得更快，但他對美朝雙方所做之事感到高興。

金正恩稱，「我們排除萬難，今日終於來到此處」，形容外界誤解首次美朝峰會後的美朝關係，希望今次河內峰會能取得所有人歡迎的成果，又稱第二次美朝峰會得以舉行，有賴特朗普作出「勇敢的政治決定」。在場記者紛紛提問，但兩人未有回答，隨即展開簡短的單獨會面。

## 結束戰爭狀態「拭目以待」

兩人就坐後先在記者面前寒暄，特朗普說：「我認為第一次峰會非常成功。我希望這次跟上次一樣甚至會比上次更成功。」他又說：「我們將會有一個很有意思的交談。明天我們將會非常忙，可能還會一起吃個簡單的晚餐。」他接着對金正恩表示，他希望事情能夠得到解決。見金正恩沒有回應，他又補充道「我們的關係是一個非常特別的關係」。

晚宴期間，特朗普表示會堅持實現半島無核化，當記者問到峰會是否宣佈結束美朝戰爭狀態，特朗普回應「我們拭目以待」。

特朗普昨日較早時曾於twitter發文稱，如果金正恩同意放棄核武，那麼朝鮮的經濟潛力將是「驚人的可怕的」，「地球上很少地方像越南一樣欣欣向榮，如果朝鮮同意的話，它也會很快恢復正常發展。對我的朋友金正恩來說，這種潛力是很棒的。這是一個很好的機會。」顯然，他是用經濟發展機會來勸誘金正恩放棄核武，在新加坡峰會基礎上，取得進一步的實質性進展，是特朗普希望在此次峰會達成的主要目標。

## 今獨會45分鐘並簽署宣言

特朗普與金正恩今日早上正式舉行會談，集中磋商半島無核化等議題，兩人單獨會面45分鐘後，兩國官員將加入舉行擴大會議及共進午餐，雙方在會後將簽署《河內宣言》，總結今次峰會成果。美國的朝鮮問題專家普遍認為，第二次峰會的舉行，表明雙方團隊已經談攏基本突破方向，即朝鮮或將採取部分實質性棄核措施，比如關閉寧邊核設施、明確接受國際監督與核查、重返《核不擴散條約》等。美國或將與朝鮮規劃結束朝鮮戰爭狀態的路徑、互設代表處以及局部象徵性放棄對朝制裁、組織對朝國際能源和糧食援助等作為回應。

韓聯社昨日報道，美朝官員已草擬宣言大綱，但有關敏感議題的內容，則有待特朗普和金正恩在峰會上達成共識。韓聯社分析指出，特朗普在峰會上的首要任務是爭取達成協議，凍結朝鮮核武計劃，最理想的談判結果，是促使金正恩承諾以可驗證和不可逆轉方式關閉寧邊核設施，並就全面無核化制訂時間表。



特朗普和金正恩進入會場前握手，特朗普左手輕拍金正恩的右肩。法新社

# 晚宴飲水正果茶 西冷配泡菜

特朗普與金正恩短暫會談後，與隨行官員舉行約1個半小時的晚宴。與上次新加坡峰會的工作午餐宴不同，這次晚宴在圓桌上進行，除美朝領導人外，雙方各派兩名官員及一名翻譯同席，人數比上次少。據報晚宴菜式包括燒西冷配泡菜釀雪梨、雞尾酒蝦、甜品是朱古力心太軟，並奉有朝鮮半島傳統飲品正果茶(柿餅汁)。

美國出席官員括國務卿蓬佩奧和署理白宮幕僚長馬爾瓦尼，朝方則包括勞動黨副委員長金英哲和外相李勇浩。晚宴氣氛輕鬆，開始時由於記者不斷拍照，特朗普一度取笑說「這根本就不像私人晚宴」，又要求攝影師

將他和金正恩拍得「好看」。

只有少數傳媒獲准進入宴會廳採訪，美方更一度拒絕讓紙媒記者入內，在其他美國記者抗議下才容許一名《華爾街日報》記者代表進場。白宮發言人桑德斯解釋，考慮到會面性質敏感，而且不希望太多記者提問影響晚宴氣氛，因此只讓少數人進入，但強調已經安排攝影、電視台、電台及紙媒記者均有代表。

據報直至昨日下午，酒店主廚仍未能定出美朝雙方均滿意的菜單，原因是美朝官員均要求晚宴菜單「非常簡約」，更不斷修改，白宮官員更特別強調不能奢華。



通往酒店防空洞的樓梯。路透社



金正恩胞妹金與正未有如傳言般出席。法新社

朝鮮勞動黨副委員長金英哲

朝鮮領導人金正恩

美國總統特朗普

美方翻譯

美國國務卿蓬佩奧

署理白宮幕僚長馬爾瓦尼

朝鮮外相李勇浩

# 特朗普：我們有非常特殊關係

## 峰會酒店百年歷史 防空洞見證越戰

美朝首日峰會於河內索菲特大都會酒店舉行，酒店內外保安嚴密，任何人均要經唯一開放的大門進出，並需接受安檢。索菲特大都會酒店已有近118年歷史，曾接待不少名人，特朗普2017年到訪越南，亦是下榻於此。

許多歐洲王室成員及各國政要到訪河內時，均選擇入住索菲特大都會酒店。默劇笑匠差利卓別靈1936年與第三任妻子結婚，到越南度蜜月時便在這裡投宿。越南獨立後，酒店一度改名為「統一酒店」，越戰期間酒店地下更建有防空洞，至今已成為酒店景點之一。1972年有「河內珍」之稱的美國反戰女星珍芳達遠赴河內慰問北越民眾，也是住在這家酒店。

曾於該酒店任職市場部主管的阮庭成(譯音)透露，不少記者會向酒店職員開出數千美元報酬，希望拍得名人住客的照片，但均被拒絕，美朝峰會選址於此，酒店保密工夫極佳或是原因之一。不過有保安專家認為，酒店位於河內市中心，在保安部署上會較困難。

至於金正恩下榻的美利亞酒店，17至22樓已全層對外封閉，只供朝鮮代表團入住，相信金正恩入住22樓的總統套房。有記者乘搭升降機至21樓，升降機門甫打開，即有一名朝鮮人以手勢示意「下去」。

## 模仿對方舉動 努力展示友好

特朗普與金正恩昨日於河內首次會面，讓記者拍照，有身體語言專家分析，特金二人的動作顯示，他們均努力表現雙方關係良好，而在兩人坐下交談時，氣氛則明顯較緊張。

兩人在美國及朝鮮國旗前步向對方，向前行時均朝對方伸出右手，互相握手3至4秒，特朗普左手輕拍金正恩肩膀，其後同時轉身面向記者。

澳洲語言專家皮斯解釋，兩人之間的「鏡像」頗為強烈，即透過模仿對方身體語言，來表示雙方關係融洽，並使對方放鬆。他認為兩人均努力向外界展示，雙方關係自上次新加坡峰會以來已顯著改善。

## 金正恩較上次更自信

在新加坡峰會上，兩人的握手方式均投射出「主導權」的潛意識，而他們均流露出焦慮感。今次金正恩表現明顯更有自信，而特朗普向金正恩伸手時手心向上，新加坡顧問公司Influence Solutions語言專家凱倫·梁指出，特朗普想顯示自己支持金正恩，期望贏得他的信任或好感。金正恩步伐則較上次會面更輕快，表示兩人已較為熟悉。

但當兩人坐下時，特朗普即回復他最經典坐姿，呈主導者的姿勢，雙手擺成三角形且眉頭緊皺，金正恩手指更緊握大腿，說明他十分不安。皮斯認為他們均會刻意練習，在需要時展示微笑。